
 

Çeke İlişkin Talimatlar: 

i) 13.05.2009 - EVAS Ortamında Düzeltme Talepleri Hakkında 

ii) 10.02.2009 - 5834 sayılı Kanun Hakkında 

iii) 30.12.2008 - TL Hakkında - 2 

iv) 03.09.2008 - TL Hakkında 

v) 05.12.2006 - T.C. Kimlik Numarası Hakkında - 2 

vi) 28.04.2003 -  2003-1 Bankamız Tebliği ve Mesuliyet Tutarı Hakkında 

vii) 07.06.1995 - Müşterek Hesaplar Hakkında 

viii) Evas Ortamında "UYAP Mahkeme Bilgileri" Alanından Bildirimlerin Alınması Hakkında 

ix) Ünvan Karakter Uzunluğunun Değiştirilmesi Hakkında 

x) Bankamız Sistemine Girildiği Tarihten İtibaren 10 Yıl Geçen Kararların Silinmesi ve 
Günlük Bildirimleri Hakkında 

xi) Vergi kimlik Numarası Karakter Uzunluğu Hakkında 



 

TÜRK İYE CUMHUR İYET MERKEZ BANKASI 
ANONİM ŞİRKETİ 

SERMAYESİ : TL 25.000 
İDARE MERKEZİ     : ANKARA  

 

İDARE MERKEZİ 
Cevaplarda şu işaretlerin tekrarını dileriz :                                                                                       ANKARA, 13.05.2009 
B.02.2.TCM.0.07.00.03/ 
 
Konu: 3167 sayılı Kanun hak.  
     

 

 

BANKALARA 

 

 

Bilindiği gibi 3167 sayılı Kanun’un 9 uncu maddesi uyarınca; gerçek ve tüzel kişilerin 
ibrazında karşılıksız kalmış çeklerine ilişkin bankalarca Bankamıza bildirim yapılmaktadır. 
Yapılan bu bildirimlerden, hatalı bilgi içerenler banka genel müdürlüklerinin yazılı düzeltme 
talepleri çerçevesinde Bankamızca değerlendirilerek sisteme duyurulmaktadır. 

 Bundan böyle, bankalarca Bankamıza yapılan hatalı bildirimlerin düzeltilmesi  ve 
sisteme duyurulmasının elektronik ortamda yapılması öngörülmektedir. 

Mevcut format yapısında yer alan “Banka kodu, Şube kodu, Çek hesap numarası ve Çek 
sıra numarası” alanları değiştirilemez ve sabit olmak üzere; bildirimlerdeki hatalı bilgiler kodlar 
verilmek suretiyle bankalarca düzeltilecek ve Elektronik Veri Aktarım Sistemi (EVAS) ile 
Bankamıza iletilecektir.  

Elektronik ortamda düzeltmelerin yapılmasına ilişkin format yapıları ile hata mesajları ve 
açıklamaları ekte gönderilmektedir. Yeni format yapısının uygulama tarihi gerekli hazırlıkların 
tamamlanmasını teminen 1.6.2009 olarak tespit edilmiştir. 

Diğer taraftan, kaydın tamamen silinmesine yönelik talepler ile “Banka kodu, Şube kodu, 
Çek hesap numarası ve Çek sıra numarası” alanlarının değiştirilmesine yönelik olanların banka 
genel müdürlüklerince yazılı ortamda Bankamıza bildirilmesine devam edilecektir. 

 Bankamıza ulaşan düzeltme (D) ve tür değişikli ği (T, ödeme bildiriminin iptal edilerek 
durum kodunun K dan B ye dönüştürülmesi) kayıtları, gerekli kontrollerden sonra Bankamız 
sistemine işlenecek ve kayıtlarınızda gerekli düzeltmenin yapılmasını teminen yine EVAS ile 
tüm banka genel müdürlüklerine duyurulacaktır. 

Ayrıca, 20.1.2004 ve 10.2.2009 tarihli yazılarımızla 5033 ve 5834 sayılı Yasalar 
kapsamında Bankamız kayıtlarından silindiği bildirilen kayıtlar için herhangi bir düzeltme 
talebinde bulunulmaması gerekmekte olup, 1.6.2009 tarihinden itibaren EVAS ile düzeltme talep 
edilemeyecek alanlar ile kayıt silmelerine yönelik talepler dışında yazılı ortamda düzeltme 
talepleri dikkate alınmayacaktır. 

Bilgi edinilmesini ve gereğini rica ederiz. 
TÜRK İYE CUMHUR İYET MERKEZ BANKASI 

İdare Merkezi 

 
Ek: Format ve hata mesajı   Rifat Günay  Dr. Çiğdem Koğar  
       açıklamaları (5 sayfa)             Genel Müdür        Genel Müdür Yardımcısı 
 

 
 
 

İSTİKLAL CAD. 10    06100 ULUS - ANKARA 
TEL: (90 - 312) 310 36 46  FAKS: (90 - 312) 310 74 34   E-POSTA: iletisimbilgi@tcmb.gov.tr  SWIFT: tcmbtr2a 

ELEKTRONİK AĞ: http://www.tcmb.gov.tr 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

HATA MESAJLARI VE AÇIKLAMALARI 

 

 
1) Hata Mesajı:  F1 “KAR ŞILIĞI YOK” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gönderilen düzeltme (D) veya tür değişikli ği (T) kaydınına ilişkin daha 
önce bildirilmiş herhangi bir kayıt bulunmuyor ise. 
 
2) Hata Mesajı:  F2 “BİRDEN FAZLA KARŞILIĞI VAR” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gönderilen düzeltme (D) veya tür değişikli ği (T) kaydınına ilişkin daha 
önce bildirilmiş birden fazla kayıt mevcutsa. 
 
3) Hata Mesajı:  F3  “KARŞILIĞI B KAYDI” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gönderilen tür değişikli ği (T) kaydınına ilişkin daha önce bildirilmiş 
herhangi bir kaldırı (K) kaydı bulunmuyorsa.  
 
4) Hata Mesajı:  F4  “KARŞILIĞI SİLİNMİŞ KAYIT” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gönderilen düzeltme (D) veya tür değişikli ği (T) kaydınına ilişkin daha 
önce bildirilmiş kayıt 5033 ya da 5834 sayılı Yasalar kapsamında Bankamız kayıtlarından 
silinmiş ise. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
3167 SAYILI KANUN'UN 9 UNCU MADDES İ GEREĞİNCE 

T.C. MERKEZ BANKASINCA  

BANKALARA YAPILACAK  GERÇEK K İŞİ DUYURU FORMATI 
 

AÇIKLAMA  
ALAN 

UZUNLUĞU 
ALAN 
TÜRÜ ALAN NO 

Birinci adı 15 A 1 

İkinci adı 15 A 2 

Soyadı 30 A 3 

Baba adı 15 A 4 

Anne adı 15 A 5 

Doğum yeri 15 A 6 

Doğum il kodu 3 N 7 

Doğum tarihi  8 N 8 

T.C. kimlik numarası 11 N 9 

Adres 60 A 10 

Adres il kodu 3 N 11 

Durum kodu (B:Karşılıksız, K:Ödendi, D:Düzeltme, T:Tür Değişimi) 1 A 12 

Çek hesap numarası 14 A 13 

Keşide tarihi 8 N 14 

İbraz tarihi  8 N 15 

Çek seri numarası 2 A 16 

Çek sıra numarası 10 N 17 

Çek tutarı 18 N 18 

Ödeme türü 2 N 19 

Ödeme tarihi  8 N 20 

Banka adı 30 A 21 

Şube adı 25 A 22 

Ortak hesap belirteci (E) 1 A 23 

Kişi kodu (G:Gerçek kişi) 1 A 24 

Vergi kimlik numarası 10 N 25 

  328     

-Tarih formatı YYYYAAGG şeklindedir. 

- Tutar NNNNNNNNNNNNNNN,NN şeklinde sağa yanaşıktır. YTL duyurularda Kuruş 2 hanedir. Kuruş alanının  

 ayrımı virgül ile yapılacaktır. Ancak bu konuda genel bir standart saptanması halinde  düzenlemeye uyulacaktır. 

- TL duyurularda kuruş hanesi 00 şeklindedir. 

 

 



 

 
3167 SAYILI KANUN'UN 9 UNCU MADDES İ GEREĞİNCE 

T.C. MERKEZ BANKASINCA  

BANKALARA YAPILACAK TÜZEL K İŞİ DUYURU FORMATI 

AÇIKLAMA  
ALAN 

UZUNLUĞU 
ALAN 
TÜRÜ 

ALAN 
NO 

Unvan 52 + 75 A 1 

Adres 60 A 2 

Adres il kodu 3 N 3 

Durum kodu (B:Karşılıksız, K:Ödendi, D:Düzeltme, T:Tür Değişimi) 1 A 4 

Çek hesap numarası 14 A 5 

Keşide tarihi 8 N 6 

İbraz tarihi 8 N 7 

Çek seri numarası 2 A 8 

Çek sıra numarası 10 N 9 

Çek tutarı 18 N 10 

Ödeme türü 2 N 11 

Ödeme tarihi  8 N 12 

Banka adı 30 A 13 

Şube adı 25 A 14 

Ortak hesap belirteci (E) 1 A 15 

Kişi kodu (T: Tüzel kişi, B: Banka, R: Resmi daire) 1 A 16 

Vergi kimlik numarası 10 N 17 

  328     
 
- Unvan alanın sadece soldan 52 karakteri dolu olacaktır. 
-Tarih formatı YYYYAAGG şeklindedir. 
- Tutar NNNNNNNNNNNNNNN,NN şeklinde sağa yanaşıktır. YTL duyurularda Kuruş 2 hanedir. Kuruş alanının   
 ayrımı virgül ile yapılacaktır. Ancak bu konuda genel bir standart saptanması halinde  düzenlemeye uyulacaktır. 
- TL duyurularda kuruş hanesi 00 şeklindedir. 

 

 

 

 

 

 



 

 

3167 SAYILI KANUN'UN 9 UNCU MADDESİ GEREĞİNCE 
BANKALARCA  T.C. MERKEZ BANKASINA 

YAPILACAK GERÇEK K İŞİ BİLDİRİM  FORMATI 

AÇIKLAMA  KULLANIM  
ALAN 

UZUNLUĞU 
ALAN 
TÜRÜ 

ALAN 
NO 

Birinci adı Z 15 A 1 

İkinci adı (varsa) S 15 A 2 

Soyadı Z 30 A 3 

Baba adı Z 15 A 4 

Anne adı Z 15 A 5 

Doğum yeri Z 15 A 6 

Doğum il kodu S 3 N 7 

Doğum tarihi  Z 8 N 8 

T.C. kimlik numarası S 11 N 9 

Adres Z 60 A 10 

Adres il kodu Z 3 N 11 

Durum kodu (B:Karşılıksız, K:Ödendi, D:Düzeltme, T:Tür Değişimi) Z 1 A 12 

Çek hesap numarası Z 14 A 13 

Keşide tarihi  Z 8 N 14 

İbraz tarihi  Z 8 N 15 

Çek seri numarası S 2 A 16 

Çek sıra numarası Z 10 N 17 

Çek tutarı Z 18 N 18 

Ödeme türü Z 2 N 19 

Ödeme tarihi  - 8 N 20 

Banka kodu Z 3 N 21 

Şube kodu Z 4 N 22 

Ortak hesap belirteci (E) S 1 A 23 

Kişi kodu (G:Gerçek kişi) Z 1 A 24 

Vergi kimlik numarası Z 10 N 25 

    280     
  

- Ödeme tarihinin durum kodu K olursa doldurulması zorunludur. 
- Tarih formatı YYYYAAGG şeklinde olacaktır. 
- Ödeme türü alanına para birimi kodu girilecektir. 
- Ortak hesap belirteci sadece ortak hesaplar için doldurulacaktır. 
- Tutar NNNNNNNNNNNNNNN,NN şeklinde sağa yanaşık olacaktır. YTL bildirimlerde Kuruş 2 hane olmalıdır. Kuruş alanının  
 ayrımı virgül ile yapılacaktır. Ancak bu konuda genel bir standart saptanması halinde  düzenlemeye uyulacaktır. 
- TL bildirimlerde kuruş hanesi 00 olmalıdır. 

 
 



 
 

3167 SAYILI KANUN'UN 9 UNCU MADDESİ GEREĞİNCE 
BANKALARCA  T.C. MERKEZ BANKASINA 

YAPILACAK TÜZEL K İŞİ BİLDİRİM  FORMATI 

AÇIKLAMA  KULLANIM  
ALAN 

UZUNLUĞU 
ALAN 
TÜRÜ 

ALAN 
NO 

 Z 52 + 75 A 1 

Adres Z 60 A 2 

Adres il kodu Z 3 N 3 

Durum kodu (B:Karşılıksız, K:Ödendi, D:Düzeltme, T:Tür Değişimi) Z 1 A 4 

Çek hesap numarası Z 14 A 5 

Keşide tarihi  Z 8 N 6 

İbraz tarihi  Z 8 N 7 

Çek seri numarası S 2 A 8 

Çek sıra numarası Z 10 N 9 

Çek tutarı Z 18 N 10 

Ödeme türü Z 2 N 11 

Ödeme tarihi  - 8 N 12 

Banka kodu Z 3 N 13 

Şube kodu Z 4 N 14 

Ortak hesap belirteci (E) S 1 A 15 

Kişi kodu (T:Tüzel kişi, B:Banka, R:Resmi daire) Z 1 A 16 

Vergi kimlik numarası Z 10 N 17 

    280     
  

- Unvan alanında sadece soldan 52 karakter doldurulacaktır 
- Ödeme tarihinin durum kodu K olursa doldurulması zorunludur. 
- Tarih formatı YYYYAAGG şeklinde olacaktır. 
- Ödeme türü alanına para birimi kodu girilecektir. 
- Ortak hesap belirteci sadece ortak hesaplar için doldurulacaktır. 
- Tutar NNNNNNNNNNNNNNN,NN şeklinde sağa yanaşık olacaktır. YTL bildirimlerde Kuruş 2 hane olmalıdır. Kuruş alanının  
 ayrımı virgül ile yapılacaktır. Ancak bu konuda genel bir standart saptanması halinde  düzenlemeye uyulacaktır. 
- TL bildirimlerde kuruş hanesi 00 olmalıdır. 

 



 

TÜRK İYE CUMHUR İYET MERKEZ BANKASI 
ANONİM ŞİRKETİ 

SERMAYESİ : TL 25.000 
İDARE MERKEZİ     : ANKARA  

 

İDARE MERKEZİ 
Cevaplarda şu işaretlerin tekrarını dileriz :                                                      ANKARA,  10.02.2009 

İSTİKLAL CAD. 10    06100 ULUS - ANKARA 
TEL: (90 - 312) 310 36 46  FAKS: (90 - 312) 310 74 34   E-POSTA: iletisimbilgi@tcmb.gov.tr  SWIFT: tcmbtr2a 

ELEKTRONİK AĞ: http://www.tcmb.gov.tr 

B.02.2.TCM.0.07.00.03/ 
 
 
Konu: 5834 sayılı Kanun hak.  
     

 

 

BANKALARA 

 

 

Bilindiği gibi, 5834 sayılı Karşılıksız Çek ve Protestolu Senetler ile Kredi ve Kredi 
Kartları Borçlarına İlişkin Kayıtların Dikkate Alınmaması Hakkında Kanun 28.1.2009 tarih, 
27124 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girmiştir. Buna göre, ödeme tarihi 
28.1.2009 dan önce olan karşılıksız çıkan çeklerin Kanun’un yürürlüğe girdiği tarihten önce veya 
yürürlük tarihinden itibaren altı ay içinde ödenmesi halinde Merkez Bankası kayıtlarından 
silinmesi gerekmektedir. 

Bu nedenle, 3167 sayılı Çekle Ödemelerin Düzenlenmesi ve Çek Hamillerinin 
Korunması Hakkında Kanun’un 9 ve 16 ncı maddeleri kapsamında bankalar ve mahkemeler 
tarafından Bankamıza bildirilen ve Bankamızca da bankalara duyurusu yapılmış olan 
kayıtlardan;  

a) İbraz tarihi 28.1.2009 tarihinden önce olup da çek bedellerinin ödendiği bankalarca 
Bankamıza bildirilen ve Bankamızca duyurusu yapılmış olan kayıtlar, 

b) Mahkemelerce bildirilmiş bulunan ve yasaklılık süreleri 27.1.2009 tarihi itibariyle 
sona eren kararlar 

Bankamızca silinmiştir. 

Diğer yandan, ibraz tarihi 28.1.2009 tarihinden önce olup da karşılıksız kaldığı için 
Bankamızca duyurusu yapılmış olan çeklerin, 5834 sayılı Kanun’da belirtildiği üzere 28.7.2009 
tarihine kadar (bu tarih dahil olmak üzere) ödenmesi durumunda; bankalarca Bankamıza ödeme 
(K) bildirimi yapılacakların da anılan Kanun uyarınca Bankamız kayıtlarından silineceği tabiidir. 
Bu tür silinen kayıtlardan bankaların da haberdar olması amacıyla, bu ödeme bildirimleri de 
Bankamızca bankalara duyurulacaktır. 

Bilgi edinilmesini rica ederiz. 
TÜRK İYE CUMHUR İYET MERKEZ BANKASI 

İdare Merkezi 

 
                                                                                   Rifat GÜNAY             Dr. Çiğdem KOĞAR 
                                                                                    Genel Müdür          Genel Müdür Yardımcısı 
 



TÜRK İYE CUMHUR İYET MERKEZ BANKASI 
ANONİM ŞİRKETİ 

SERMAYESİ : YTL 25.000 
İDARE MERKEZİ     : ANKARA  

 

İDARE MERKEZİ 
Cevaplarda şu işaretlerin tekrarını dileriz :                                                        ANKARA, …….....…………... 

 
İSTİKLAL CAD. 10    06100 ULUS - ANKARA 

TEL: (90 - 312) 310 36 46  FAKS: (90 - 312) 310 74 34   E-POSTA: iletisimbilgi@tcmb.gov.tr   SWIFT: tcmbtr2a 
ELEKTRONİK AĞ: http://www.tcmb.gov.tr 

Bankacılık ve Finansal Kuruluşlar Gn.Md. 
Ödeme Araçları ve Takas İşlemleri Md./ 

Konu: TL Hak. 
 

 
 

 
 
 
 
 

İlgi: 3.9.2008 tarihli yazımız. 

İlgi yazımızla, Yeni Türk Lirasına göre basılan eski çek karnelerinin 1 Ocak 2009 
tarihinden sonra da YTL ve Yeni Türk Lirası ibarelerinin keşideci tarafından TL ve Türk 
Lirası olarak düzeltilip paraflanmak suretiyle kullanılabileceği, bu hususun Yeni Kuruş ve 
Kuruş ibareleri için de geçerli olacağı, YTL ve YKr’deki “Yeni” ibarelerinin kaldırılacağı 
1 Ocak 2009 tarihinden sonra da YTL olarak düzenlenen hukuki araçların geçerli olduğu, 
aynı değer ölçüsünde TL olarak işlem göreceği ve bu kapsamda 1 Ocak 2009 tarihinden 
önceki veya bu tarihten sonraki keşide tarihini taşıyan bir çekin aynı değer ölçüsünde YTL 
ya da TL olarak düzenlenmiş olsun 1 Ocak 2009 tarihinden sonra ibraz edilmesi halinde 
TL olarak ödeneceği açıklanmıştı. 

Bankamıza yapılan başvurulardan, üzerinde yazılı keşide tarihi 1 Ocak 2009 
tarihinden sonra olan ve YTL ibaresi yer alan çeklerdeki “Y” ibaresi çizilmeyen veya “Y” 
ibaresi çizilmiş olmakla birlikte paraflanmayan çeklerin geçerliliği hususunda tereddüt 
olduğu anlaşılmıştır.  

“Yeni Türk Lirası”ndan “Yeni” ibaresinin kaldırılmasının, bir para birimi 
değişikli ği olmayıp, para biriminin isminin değişmesinden ibaret bulunduğu, “Yeni” 
ibaresinin kaldırılmasıyla birlikte para birimimizde bir değer ölçüsü değişikli ği meydana 
gelmeyeceği hususları dikkate alındığında; 1 Ocak 2009 tarihinden sonraki her türlü 
hukuki aracın TL üzerinden düzenlenmesi esas olmakla birlikte, herhangi bir nedenle 
YTL olarak düzenlenmiş hukuki araçların 1 Ocak 2009 tarihinden sonra (2010, 2011, 
....dahil) dahi geçerli olduğu ve aynı değer ölçüsünde TL olarak işlem göreceği kabul 
edildiğine göre, söz konusu çeklerin, ister YTL olarak ister “Yeni” ibaresinde yapılan 
değişiklik paraflanmadan ibraz edilsin, geçerli birer çek olarak işlem görmesi gerektiği 
değerlendirilmektedir. 

Bilgi edinilmesini rica ederiz. 

TÜRK İYE CUMHUR İYET MERKEZ BANKASI 
                                              İdare Merkezi 

                 
Rifat GÜNAY Dr. Çi ğdem KOĞAR 

                Genel Müdür         Genel Müdür Yardımcısı 



 

TÜRK İYE CUMHUR İYET MERKEZ BANKASI 
ANONİM ŞİRKETİ 

SERMAYESİ : YTL 25.000 
İDARE MERKEZİ     : ANKARA  

 

İDARE MERKEZİ 
Cevaplarda şu işaretlerin tekrarını dileriz :                                                      ANKARA, .................................................... 

İSTİKLAL CAD. 10    06100 ULUS - ANKARA 
TEL: (90 - 312) 310 36 46  FAKS: (90 - 312) 310 74 34   E-POSTA: iletisimbilgi@tcmb.gov.tr  SWIFT: tcmbtr2a 

ELEKTRONİK AĞ: http://www.tcmb.gov.tr 

B.02.2.TCM.0.07.00.03/ 
 
 
Konu: TL hak.  
     

 

 

 

BANKALAR 

 

 

 

Bilindiği gibi, Bakanlar Kurulu’nun 5.5.2007 tarih ve 26513 sayılı Resmi Gazete’de 
yayımlanan 4.4.2007 tarih, 2007/11963 sayılı Yeni Türk Lirası ve Yeni Kuruşta Yer Alan Yeni 
İbarelerinin Kaldırılmasına ve Uygulama Esaslarına İlişkin Kararı gereğince 1.1.2009 tarihinden 
itibaren Yeni Türk Lirası ve Yeni Kuruşta yer alan “Yeni” ibarelerinin kaldırılmasına karar 
verilmiş olup, geçiş sürecinde yaşanabilecek olumsuz sonuçların önlenebilmesini teminen T.C. 
Adalet Bakanlığı Hukuk İşleri Genel Müdürlüğü’nün Bankamıza muhatap 27.6.2008 tarih, 
14715 sayılı yazısında, 

“YTL ve YKr’deki “Yeni” ibarelerinin kaldırılacağı 1 Ocak 2009 tarihinden sonra da 
YTL olarak düzenlenen hukuki araçların geçerli olduğu, aynı değer ölçüsünde TL olarak işlem 
göreceği, 

Borçlar Kanununun 71 inci maddesinde hukuki ilişkiden aksi anlaşılmadıkça, seçim 
hakkının, kural olarak borçluya ait olduğu belirtildiğinden, sözü edilen hüküm gereğince para 
borçlarının ödenmesinde Yeni Türk Lirası veya Türk Lirası kullanılmasında seçim hakkının 
ödemede bulunana ait olacağı, Yeni Türk Lirasının kabul edilmemesi halinde alacaklının 
temerrüdünün söz konusu olacağı, 

Yeni Türk Lirasına göre basılan eski çek karnelerinin 1 Ocak 2009 tarihinden sonra da 
YTL ve Yeni Türk Lirası ibarelerinin keşideci tarafından TL ve Türk Lirası olarak düzeltilip 
paraflanmak suretiyle kullanılabileceği, bu hususun Yeni Kuruş ve Kuruş ibareleri için de geçerli 
olacağı, 

1 Ocak 2009 tarihinden önceki veya bu tarihten sonraki keşide tarihini taşıyan bir çekin 
aynı değer ölçüsünde YTL ya da TL olarak düzenlenmiş olsun 1 Ocak 2009 tarihinden önce 
ibraz edilmesi halinde TL henüz tedavülde olmadığından YTL olarak ödeneceği, 

1 Ocak 2009 tarihinden önceki veya bu tarihten sonraki keşide tarihini taşıyan bir çekin 
aynı değer ölçüsünde YTL ya da TL olarak düzenlenmiş olsun 1 Ocak 2009 tarihinden sonra 
ibraz edilmesi halinde TL olarak ödeneceği, 

 

 

 

 



…………………………………………..yazılan……….…………………tarihli mektubun………………..sayfası 

İSTİKLAL CAD. 10    06100 ULUS - ANKARA 
TEL: (90 - 312) 310 36 46  FAKS: (90 - 312) 310 74 34   E-POSTA: iletisimbilgi@tcmb.gov.tr  SWIFT: tcmbtr2a 

 

 
Poliçe, bono veya çekin Yeni Türk Lirası ve Türk Lirası olarak birlikte düzenlenmesi 

halinde tutar aynı değil ise, Türk Ticaret Kanununun 588 inci maddesinin birinci fıkrasında yer 
alan “Poliçe bedeli hem yazı ve hem de rakamla gösterilip de iki bedel arasında fark bulunursa 
yazı ile gösterilen bedele itibar olunur.” hükmü göz önüne alınarak yazı ile belirtilen değere 
itibar edileceği, 

düşünülmekle birlikte, konunun yargıya intikal etmesi durumunda yargı mercilerinin vereceği 
kararların esas alınacağı kuşkusuzdur” 

denilerek konuya ilişkin olası tereddütlere açıklama getirilmiştir. 

Diğer yandan, daha önceden bastırılmış “TL” ibareli çeklerle karışıklığa neden 
olunmaması ve geçiş süreci sorunlarının en aza indirilmesinin sağlanabilmesi için, Bankamız 
nezdinde çekle işleyen hesabı bulunan kişi ve kuruluşlara 1.1.2009 tarihinden itibaren üzeri 
YTL baskılı çek defteri verilmemesi, “TL” ve “Kr” ibareleri bulunan çek defterlerinin 
verilmesi ve uygulama birliğinin sağlanmasını teminen, yazı ile tutar alanının “..............TL 
........Kr” şeklinde bastırılması gerekmektedir. 

Bilgi edinilmesini ve gereğini rica ederiz. 
 

TÜRK İYE CUMHUR İYET MERKEZ BANKASI 
İdare Merkezi 

 
 
                         Rifat GÜNAY             Dr. Çiğdem KOĞAR 
                           Genel Müdür         Genel Müdür Yardımcısı 

 



 

TÜRK İYE CUMHUR İYET MERKEZ BANKASI 
ANONİM ŞİRKETİ 

SERMAYESİ : YTL 25.000 
İDARE MERKEZİ     : ANKARA  

 

İDARE MERKEZİ 
Cevaplarda şu işaretlerin tekrarını dileriz :                                                                            ANKARA,  05 ARALIK 2006 

İSTİKLAL CAD. 10    06100 ULUS - ANKARA 
TEL: (90 - 312) 310 36 46  FAKS: (90 - 312) 310 74 34   E-POSTA: iletisimbilgi@tcmb.gov.tr  SWIFT: tcmbtr2a 

ELEKTRONİK AĞ: http://www.tcmb.gov.tr 

B.02.2.TCM.0.07.00.03/ 
 
Konu: 3167 sayılı Kanun hak 

 

 

BANKALAR 

 

İlgi: 2.11.2006 tarihli yazımız. 

İlgi yazımızla, 29.8.2006 tarih, 26274 sayılı Resmi Gazete’de T.C. Maliye Bakanlığı’nca 
yayımlanan 3 Numaralı Vergi Kimlik Numarası Genel Tebliği ile Türkiye Cumhuriyeti tabiyetinde 
bulunan gerçek kişilerin vergi dairelerinde kayıtlı vergi kimlik numaralarının onbir haneli rakamdan 
oluşan Türkiye Cumhuriyeti kimlik numaralarına dönüştürüldüğünden bahisle 3167 sayılı Çekle 
Ödemelerin Düzenlenmesi ve Çek Hamillerinin Korunması Hakkında Kanun uyarınca Bankanızca 
yapılacak işlemler belirtilmişti.   

Bu defa, T.C. Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığı’ndan alınan 30.11.2006 tarih, 717 
sayılı yazıda, mevcut vergi kimlik numaraları basılı olarak halen hesap sahiplerine verilmiş olan 
veya hesap sahiplerine verilmek üzere bastırılmış bulunan stoklardaki çek karnelerinin geçiş 
döneminde mükelleflere kolaylık sağlanması amacıyla tükeninceye kadar kullanılmasında 
Başkanlıklarınca bir sakınca bulunmadığı belirtilmektedir.  

Bilgi edinilmesini ve gereğini rica ederiz. 
 

TÜRK İYE CUMHUR İYET MERKEZ BANKASI 
İdare Merkezi 

 
 
                                                                              Rifat GÜNAY        Dr. Çiğdem KOĞAR 
                Genel Müdür     Genel Müdür Yardımcısı 
  



 

TÜRK İYE CUMHUR İYET MERKEZ BANKASI 
ANONİM ŞİRKETİ 

SERMAYESİ :TL. 25.000.000.000 
İDARE MERKEZİ : A N K A R A 

I  D  A  R  E     M  E  R  K  E  Z  İ                  ANKARA, 2 8 NİSAN 2003 
Cevaplarda şu işaretlerin tekrarını dileriz :  
B.02.2.TCM.0.07.00.03-11 
Bankacılık ve Finansal Kuruluşlar Genel Müdürlüğü 
Ödeme Araçları ve Takas İşlemleri Müdürlüğü 

 

Konu: 3167 Sayılı Kanun hak. 
 

A.P.S. 
 
 
 
 
 

 

İlgi: 18.3.2003 tarihli yazımız. 

Bilindiği gibi, Çekle Ödemelerin Düzenlenmesi ve Çek Hamillerinin Korunması 
Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına İlişkin 4814 no.lu Kanun 8.3.2003 tarih, 25042 
sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girmiş ve anılan Kanun’la değişik 3167 Sayılı 
Kanun’un Bankamıza verdiği yetkiye istinaden hazırlanan 2003/1 no.lu Bankamız Tebliği 
9.4.2003 tarih, 25074 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır. 

İncelenmesinden de görüleceği üzere, söz konusu Tebliğle; 

1- Çek defterlerinin baskı şekline ilişkin esaslar yeniden belirlenmiş ve mevcut 
düzenlemeye ek olarak çek numarası ile hesap sahibinin vergi kimlik numarasının çekin 
üzerine yazılmasına imkan verecek ibareler konulması hususuna yer verilmiştir. Çeklerin 
kodlama alanında yer alan hesap numarası 12, tutar hanesi 15 karaktere çıkarılmış ve işlem 
kodu kaldırılmıştır. 

2- 3167 sayılı Kanuna ilişkin bundan önceki tebliğlerimiz yürürlükten kaldırılmış olup, 
halen hesap sahiplerinin elinde bulunan çekler ile 2003/1 no.lu Bankamız Tebliğinin yayımını 
izleyen üçüncü ayın sonuna kadar (9.7.2003 tarihi dahil) Bankanızca müşterilere verilecek çek 
defterlerinden ötürü, sorumluluk miktarı her çek yaprağı için altmışmilyon liradır. 

3- 2003/1 no.lu Tebliğ uyarınca yürürlükten kaldırılan Bankamız tebliğlerine göre 
bastırılmış ve 9.7.2003 tarihine kadar müşterilere verilmiş çek karnelerinin kullanılmasına 
daha sonra da devam olunacaktır. 9.7.2003 tarihinden itibaren bankalarca hesap sahiplerine 
eski tip çek karnesi verilmeyecek ve Bankanız stoklarındaki eski tip çek defterleri imha 
edilecektir. 

4- Anılan Kanun’un Geçici 5 inci maddesi uyarınca, bankaların Bankamız Tebliğinin 
yayımını izleyen üçüncü ayın sonuna kadar müşterilerine verecekleri çek defterlerinin 
yapraklarına vergi kimlik numarasının yazılmamasının çekin geçerliliğini etkileyip 
etkilemeyeceği hususunda tarafımıza ulaşan tereddütlerin giderilmesi amacıyla, 31.3.2003 
tarihli yazımızla T.C. Adalet Bakanlığı Kanunlar Genel Müdürlüğü’nden görüş istenmiş olup, 
anılan Bakanlıktan alınan 8.4.2003 tarih, 1215 sayılı yazıda; 



“............vergi kimlik numarasının çek defterlerinin her yaprağında yazılı olması, Geçici 
5. maddeye göre, Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankasının 4814 sayılı Kanunun yayımını 
izleyen bir ay içinde Resmi Gazete’de yayımlanacak tebliğin yayımını izleyen üçüncü ayın 
sonuna kadar verecekleri yeni çek defterleri için aranacağı sonucuna varmak gerekeceği 
düşünülmektedir. Başka bir ifadeyle yukarıda belirtilen sürenin sonuna kadar verilmiş olan çek 
defterleri için vergi kimlik numarası yazılmaması çekin geçerliliğini etkilemeyecektir.” 
denildiğinden konuya ilişkin oluşan tereddütlere açıklama getirilmiştir. 

5- 2003/1 no.lu Bankamız Tebliği ile yapılan düzenlemeler çerçevesinde, Tebliğin 3, 4 
ve 5 inci maddelerine göre Bankamızla bankalar arasında yapılacak bilgi değişimine ilişkin 
işlemlerin Elektronik Veri Aktarım Sistemi (EVAS) ortamında yapılmasına devam edilecektir. 
Buna ilişkin format yapısı ve açıklaması ekte gönderilmektedir. Yeni format yapısının 
uygulama tarihi gerekli hazırlıkların tamamlanmasını teminen 7.7.2003 olarak tespit edilmiştir. 

Buna göre; 

i- İlgi yazımızda belirtilen bildirim ve duyurulara ilişkin süreler yeni format yapısında 
da aynı şekilde uygulanacak olup, bankalarca hergün bildirim yapılabilecek, Bankamız 
duyurusu haftalık bazda ve bir önceki haftaya ait banka bildirimlerini kapsayacak şekilde 
gerçekleştirilecektir. 

ii- İlgi yazımızla bildirilen uygulamaya yönelik geçiş dönemi yeni format yapısı ile 
birlikte sona erecektir. 7.7.2003 tarihinden itibaren karşılıksız bildirimi yapılmamış çeklerin 
ödeme bildirimleri hatalı kabul edilerek iade edilecektir. 

iii- Bankalarca yapılan bildirimlerde yer alan hatalı ve mükerrer kayıtların iade 
edildiğine dair Bankamız yazısı bundan böyle gönderilmeyecektir. EVAS ile haftalık olarak 
iade edilecek olan hatalı kayıtlar mevcut uygulamada olduğu gibi bankalarca anılan sistemden 
alınarak gerekli düzeltmeleri yapılarak tekrar Bankamıza bildirilecektir. 3167 sayılı Kanunda 
yapılan değişiklik sonucunda bildirim sürelerinin kısaltıldığı da dikkate alınarak, Bankamızca 
iade edilen bu tür bildirimlerin düzeltilerek gönderilmesi bankaların sorumluluğunda olup, bu 
konuda gerekli özen gösterilerek düzeltme bildirimleri ivedilikle yapılacaktır. 

iv- Anılan Kanun’un 9 uncu maddesi uyarınca, Bankamıza yapılacak bildirimlerin 
herhangi bir hukuki sorumluluk doğurmamasını teminen, bildirimi yapılan çekin üzerinde 
bulunan kodlarla yapılması ve herhangi bir nedenle kapatılmış olan şubelere ait şube 
kodlarının yeni açılmış bir şubeye verilmemesi gerekmektedir. 

v- Yabancı para üzerinden düzenlenmiş ve yeterli karşılığı olmadığı için ödenmeyen 
çeke ve hesap sahibine ilişkin olarak Bankamıza yapılacak bildirimlerde, “ödeme türü” ile 
“çek tutarı” alanlarının doldurulmasında azami özen gösterilmelidir. 

Diğer taraftan, karşılıksız çeklere ilişkin banka dışında (harici) yapılan ödemelerin 
Bankamıza bildiriminde, bankaların ödeme tarihine nasıl muttali olacakları ve Kanun’da 
öngörülen tazminatların istendiğini nasıl takip ve tespit edecekleri hakkında tarafımıza ulaşan 
tereddütlerin giderilmesi amacıyla, 31.3.2003 tarihli yazımızla T.C. Adalet Bakanlığı Kanunlar 
Genel Müdürlüğü’nden istenen görüşe ilişkin olarak anılan Bakanlıktan alınan 8.4.2003 tarih, 
1215 sayılı yazıda; 

 “.......hamile elden yapılacak ödemelerde, keşidecinin hamil ile anlaşarak çek bedelini 
ödeyerek çeki bankaya iade etmesi halinde bankanın ayrıca bir ispat aracı olarak başkaca bir 
şey aramasına gerek olmadığı, keşidecinin Kanunda öngörülen tazminat ve gecikme faizini 
ödediği veya anlaşmaları sonucu hamil tarafından talep edilmediği sonucuna varmak 
gerekeceği düşünülmektedir. 



Öte yandan, hamile yapılan elden ödemelerde, bankaların, Türkiye Cumhuriyet Merkez 
Bankasına yapacakları bildirim için öngörülmüş olan on günlük süre, çekin bankaya getirilerek 
muttali oldukları tarihten itibaren başlayacağını kabul etmek gerekeceği, aksi durumun 
tespitinin banka açısından hiç bir zaman mümkün olmayabileceği sonucuna varılmak gerekir.” 
denildiğinden konuya ilişkin oluşan tereddütlere açıklama getirilmiştir. 

6- Çekin üzerinde bulunan kodlama alanında yapılan düzenleme, şimdilik elektronik 
ortamda işlem yapılan takas odalarında kullanılan çek takası yazılımına uygulanmayacaktır. 
Elektronik ortamda takas işlemleri mevcut uygulamada olduğu gibi devam edecek, tutar ve 
hesap numarası alanları sağdan başlamak üzere alan uzunluğu ile sınırlı olacak şekilde 
doldurulacak, takas yazılımında yer alan işlem kodu alanı iade çeklere ilişkin olarak 
doldurulacaktır. 

7- Karşılıksız kalan çeklerle ilgili olarak, bankalarca Kanun’un 5 inci maddesi uyarınca 
alınması gereken fotokopinin, fiziken ibrazsız çek takası sisteminde çeki takasa ibraz eden 
banka tarafından muhatap banka adına vekaleten alınacaktır. 

8- 3167 sayılı Kanun’un 2 nci maddesinde yapılan yeni düzenleme de dikkate alınarak, 
muhtelif tarihli talimatlarımızda vurgulandığı gibi, banka şubelerine başvuran ancak çek 
karnesi, kredi kartı, bireysel kredi v.b. talepleri uygun görülmeyen kişilerin Bankamıza 
yönlendirilmemeleri hususunda, Bankamıza yapılan bu başvuruların arttığı dikkate alındığında 
şubelerinizin bilgilendirilmesi yerinde olacaktır. 

Diğer yandan, nezdinizde mevcut halen açık olan çekli hesapların tamamının bir defaya 
mahsus olmak üzere tarafımıza bildirilmesi gerekmektedir. 

Bilgi edinilerek, gereğince işlem yapılmasını rica ederiz. 

 
TÜRK İYE CUMHUR İYET MERKEZ BANKASI 

İdare Merkezi 
 
 

      İ.Hakkı ARSLAN                      Rifat GÜNAY 

                                                            Genel Müdür               Genel Müdür Yardımcısı 
 

 

 

 

 

 

 

 
Ek: Format ve hata mesajı 
       açıklamaları  

 

 

 

 



 
 
 

EKLER: 

1) Karşılıksız Çekler Ve Bunlara Ait Ödemelere İlişkin Bankalarca Yapılacak 

Bildirimlerle İlgili Açıklamalar 

2) Çekle İşleyen Hesap Açılışlarına, Bu Hesapların Düzeltmelerine Ve 

Kapatılmalarına İlişkin Bankalarca Yapılacak Bildirimlerle İlgili 

Açıklamalar 

3) 3167 Sayılı Kanun’un 3 Üncü Maddesi Gereğince Bankalarca Türkiye 

Cumhuriyet Merkez Bankasına Yapılacak Tüzel Kişi Bildirim Formatı 

4) 3167 Sayılı Kanun’un 3 Üncü Maddesi Gereğince Bankalarca Türkiye 

Cumhuriyet Merkez Bankasına Yapılacak Gerçek Kişi Bildirim Formatı 

5) 3167 Sayılı Kanun’un 9 Uncu Maddesi Gereğince Bankalarca Türkiye 

Cumhuriyet Merkez Bankasına Yapılacak Tüzel Kişi Bildirim Formatı 

6) 3167 Sayılı Kanun’un 9 Uncu Maddesi Gereğince Bankalarca Türkiye 

Cumhuriyet Merkez Bankasına Yapılacak Gerçek Kişi Bildirim Formatı 

7) 3167 Sayılı Kanun’un 9 Uncu Maddesi Gereğince Türkiye Cumhuriyet 

Merkez Bankasınca Bankalarca Yapılacak Tüzel Kişi Duyuru Formatı 

8) 3167 Sayılı Kanun’un 9 Uncu Maddesi Gereğince Türkiye Cumhuriyet 

Merkez Bankasınca Bankalarca Yapılacak Gerçek Kişi Duyuru Formatı 

9) Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankasınca Bankalara Yapılan Mahkeme 

Duyuru Formatı 



KARŞILIKSIZ ÇEKLER VE BUNLARA A İT ÖDEMELERE İLİŞKİN 
BANKALARCA YAPILACAK B İLDİRİMLERLE İLGİLİ 

AÇIKLAMALAR 

Bildirimlerde uyulması gerekli genel kurallar aşağıda belirtilmiştir. 

Karakter tanımları: 
Bildirimlerde aşağıda belirtilen karakterlerden başka karakter veya küçük harf kullanılması 
durumunda hatalı sayılarak iade edilecektir. 
“ABCÇDEFGĞHI İJKLMNOÖPQRS ŞTUÜXWVYZ 0123456789();:.,-_+/&=” 
 
Türkçe Kuralı:  
“ ABCÇDEFGĞHI İJKLMNOÖPQRS ŞTUÜXWVYZ ”  
Eğer bir kelimenin içinde yukarıdaki harflerden başka bir karakter geçerse o zaman o kelime 
bu kuralı ihlal ediyor demektir. Bu kontrolun yapıldığı alfasayısal yerlerde noktalama işareti 
kullanılmayacaktır. Kelime kendine ayrılan alana sığdığı kadar yazılıp bırakılacaktır. Eğer 
küçük geliyorsa kendine ayrılan alanda sola yanaşık yazılacak sağına boşluk bırakılacaktır. 
Eğer bir kelimenin ilk harfi boş ise veya birinci harf ile ikinci harf aynı ise bu kelime Türkçe 
Kuralını ihlal etmiş sayılacaktır. 

 

a) Alfasayısal değerler büyük harf ve sola yanaşık olmalıdır. Mutlaka Türkçe 
karakter özellikleri kullanılmalıdır. 

b) Alfasayısal veri kendisi için ayrılan alanı doldurmuyorsa, kalan kısım boşluk 
karakteri ile tamamlanmalıdır. Kesinlikle TAB karakteri kullanılmamalıdır. 

c) Nümerik alanlar sağa yanaşık olmalıdır. 

d) Nümerik alanların bilgisi ilgili alanı tamamlamıyorsa, solda kalan kısım tamamen 
0 (sıfır) karakteri ile doldurulmalıdır. Örnek olarak; il kodu 9 olan bir kaydın il 
kodu kolonu 009 olmalıdır. Eğer alanın değeri 0 (sıfır) ise ilgili kolon tamamen 
sıfır ile doldurulmalıdır. 

e) Bildirimler DOS veya Windows ortamına uyumlu karakterlerden oluşacak şekilde 
gönderilmeli ve bu bildirimler yazı (text) dosyası şeklinde olmalıdır. 
(Sıkıştırmadan önceki hali) 

f) Bildirimlerde her kaydın sonunda  EOL (End Of Line-Satır Sonu) karakteri dosya 
sonunda da EOF (end of file) karakteri olmalıdır. 

g)  Bankamız Duyurusu DOS ortamına uyumlu karakter yapısında oluşturulacaktır.  

h) Bildirimlerde ve duyurularda;  

 Z : Zorunlu N : Sayısal S : Seçimlik A : Alfasayısal 

 alanları belirtmektedir. 

i) Bildirimlerde alan uzunluğu her koşulda hem tüzeller hem de gerçekler için 277 
karakter olmalıdır. Bu uzunluk ne geçilmeli ne de eksik kalınmalıdır. Tek bir 
dosyada hem gerçek hem tüzel kaydı bulunabilir. 

j) Hesabın Türk Ticaret Kanunu’nun ticaret şirketlerine ilişkin 136 ncı maddesinde 
bahsi geçen kollektif, komandit, anonim, limited ve kooperatif şirketlerinden 
birine ait olması halinde; şirketin ismi anılan Kanun’da öngörülen şekilde açıkça 
yazılmalı, herhangi bir kısaltma yapılmamalıdır. 



 

 
 

k) Hesap sahibi hakiki şahısların doğum tarihleri, miladi yıl olarak ifade edilmelidir. 
(Örneğin 1345 değil 01.01.1929 gibi) 

l) Gerçek ve tüzel kişilerin yurt dışı adreslerinde il koduna ‘999’ rakamı 
yazılacaktır. 

m) Hesap numarasının en çok 14 alan boyunda olması öngörüldüğünden, bu alan 
boyundan fazla bilgiler içeren hesap numaralarının baş tarafında gerekli 
kısaltmalar yapılarak hesap numarası yazılacaktır. Rakamlar arasında gerektiğinde 
alfanumerik karakterler de kullanılabilecektir. (Örneğin: 350210101000-045021 
no.lu hesap, 2101000-045021 olarak tanımlanacaktır.) 

n) Aynı kişi hakkında değişik zamanlarda bildirimde bulunulduğu zaman, hesap 
sahibinin adı soyadı, baba adı, anne adı, doğum yeri ve tarihi, vergi kimlik 
numarası gibi kimlik bilgilerinin aynı olması sağlanmalıdır. 

o) Veli, vasi veya vekilin tasarrufu altında bulunan hesaplar üzerine karşılıksız çek 
keşide edilmesi halinde, veli, vasi veya vekilin kimlik bilgileri bildirilecektir. 

 
Kontrollerin Uygulanı şı 
Bankalardan gelen kayıtlara kontroller şu şekilde uygulanmaktadır: Kayıtların önce A 
kontrollerini geçmesi gerekmektedir. Bu kontrolu geçenler için sırasıyla B ve C kontrolleri 
uygulanmaktadır. 

 

HATA MESAJLARI VE AÇIKLAMALARI 

A) BİRİNCİ KONTROLLER 

1) Hata Mesajı:  A1 “KARAKTERLER TANIMSIZDIR” 
Hataya Çıkma Nedeni: Tanıma uymayan karakterler mesajda listelenecektir. 

2) Hata Mesajı:  A2 “NUMERİK HATALAR” 
Hataya Çıkma Nedeni: Alan türü olarak sayısal (N) olduğu belirtilmiş alanlarda 
(0,1,2,3,4,5,6,7,8,9) rakamlarından başka bir karakter kullanılmış olması, 

3) Hata Mesajı:  A3  “1. ADI” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek kayıtlarda boş ise, Türkçe kuralına uymamışsa veya 3 harften 
az ise, 

4) Hata Mesajı:  A4  “2. ADI” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek kayıtlarda dolu olduğu halde Türkçe kuralına uymamışsa veya 
3 harften az ise, 

5) Hata Mesajı:  A5 “SOYADI” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek kayıtlarda boş ise, Türkçe kuralına uymamışsa veya 2 harften 
az ise, 

6) Hata Mesajı:  A6  “BABA ADI” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek kayıtlarında boş ise veya Türkçe kuralına uymamışsa, 

7) Hata Mesajı:  A7 “ANNE ADI” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek kayıtlarında boş ise veya Türkçe kuralına uymamışsa, 

8) Hata Mesajı:  A8 “DOĞUM YERİ” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek kayıtlarında boş ise veya Türkçe kuralına uymamışsa, 

 



 

 
 

9) Hata Mesajı:  A9 “DOĞUM TARİHİ” 
Hataya Çıkma Nedeni: Boş ise, gerçek kayıtlarındaki değer 01.01.1900 – 01.01.2100 arasında 
değilse veya geçerli bir tarih değilse, 

10) Hata Mesajı: A10 “UNVAN” 
Hataya Çıkma Nedeni: Tüzel kayıtlarda boş ise veya ilk harfi boş ise, 

11) Hata Mesajı:  A11 “ADRES” 
Hataya Çıkma Nedeni: Boş ise, 

12) Hata Mesajı:  A12 “ADRES İL KODU” 
Hataya Çıkma Nedeni: Doğru olmayan il trafik kodu ise, 999 olmayan kod kullanılmışsa 
veya boş ise, 

13) Hata Mesajı:  A13 “DURUM KODU” 
Hataya Çıkma Nedeni: Durum kodu “B” veya “K” değilse ya da boş ise, 

14) Hata Mesajı:  A14 “ÇEK HESAP NO” 
Hataya Çıkma Nedeni: Boş ise, 

15) Hata Mesajı:  A15 “ÇEK SIRA NO” 
Hataya Çıkma Nedeni: Boş ise, 

16) Hata Mesajı:  A16 “KEŞİDE TARİHİ” 
Hataya Çıkma Nedeni: Boş ise, kayıtlardaki değer 01.01.1900 – 01.01.2100 arasında değilse, 
keşide ayı 1-12 arasında veya günü 1-31 arasında değilse, 

17) Hata Mesajı:  A17 “İBRAZ TARİHİ” 
Hataya Çıkma Nedeni: Boş ise, kayıtlardaki değer 01.01.1900 – 01.01.2100 arasında veya 
geçerli bir tarih değilse veya ibraz tarihi güncel tarihten büyük ise, 

18) Hata Mesajı:  A18 “ÖDEME TARİHİ” 
Hataya Çıkma Nedeni: 
-“B” kayıtlarında (00000000) değilse, 
-‘K” kayıtlarında boş ise, ödeme tarihi 01.01.1900 – 01.01.2100 arasında veya geçerli bir 
tarih değilse, ödeme tarihi ibraz tarihinden küçük ise, 

19) Hata Mesajı:  A19 “TUTAR” 
Hataya Çıkma Nedeni: Boş veya sıfır ise, 

20) Hata Mesajı:  A20 “BANKA KODU” 
Hataya Çıkma Nedeni: Boş veya bulunmayan banka kodu ise, 

21) Hata Mesajı:  A21 “ŞUBE KODU” 
Hataya Çıkma Nedeni: Boş ise veya T. C. Merkez Bankası’na bildirilmemiş şube kodu ise, 

22) Hata Mesajı:  A22 “ORTAK HESAP BELİRTECİ” 
Hataya Çıkma Nedeni: Sadece boş veya ‘E’ olabilir.  

23) Hata Mesajı:  A23 “K İŞİ KODU” 
Hataya Çıkma Nedeni: “G”, “T”, “B” veya ‘R’ değilse, 

24) Hata Mesajı:  A24 “ÖDEME TÜRÜ” 
Hataya Çıkma Nedeni: Boş veya döviz kod cetvelinde yer almayan bir döviz kodu yazılmış 
ise, 

25) Hata Mesajı:  A25 “VERGİ KİML İK NUMARASI” 
Hataya Çıkma Nedeni: Boş ise veya T.C. Maliye Bakanlığı vergi kimlik numarası kütüğünde 
yok ise,  



 

 
 

26) Hata Mesajı:  A26 “VERGİ KİML İK NUMARASI” 
Hataya Çıkma Nedeni: T.C. Maliye Bakanlığı vergi kimlik numarası kütüğünde gerçek 
kişilere ait ad ve soyadı ile tüzel kişilere ait ünvanı tutmuyorsa, 
 
Mükerrer kayıt kontrollerinde kullanılan kısaltmala r: 
4 alan     :   Banka kodu, şube kodu, çek hesap numarası, çek sıra numarası, 
5 alan   : Vergi Kimlik numarası, banka kodu, şube kodu, çek hesap numarası, çek sıra 
numarası, 
7 alan     :   Banka kodu, şube kodu, çek hesap numarası, çek sıra numarası, ad1, ad2, soyadı 
8 alan    : Vergi Kimlik numarası, banka kodu, şube kodu, çek hesap numarası, çek sıra 
numarası, ad1, ad2, soyadı, 
Tek hesap:  Ortak hesap belirteci olmayan hesap, 
 
B) AYNI B İLDİRİM DÖNEM İ İÇİNDE MÜKERRER KAYIT KONTROLÜ  
 
1) Hata Kodu : B1 “AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gelen bildirimlerinde 4 alanı eşit ama ortak hesap belirteci farklı veya 
boş kayıtlar olamaz.  
 
2) Hata Kodu : B2 “AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gelen bildirimlerinde 4 alanı eşit ama kişi kodu farklı kayıtlar olamaz.  
 
3) Hata Kodu : B3 “AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek tek hesap B bildirimlerinde 4 alanı eşit başka hiçbir B kaydı 
olamaz. 
 
4) Hata Kodu : B4 “AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek tek hesap K bildirimlerinde 4 alanı eşit başka hiçbir K kaydı 
olamaz. 
 
5) Hata Kodu : B5 “AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek tek hesap K bildirimlerinde eğer 4 alanı eşit bir B kaydı varsa 
7 alanda da eşit olmalıdır. 
 
6) Hata Kodu : B6 “AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek ortak hesap B bildirimlerinde 8 alanı eşit başka hiçbir B kaydı 
olamaz. 
 
7) Hata Kodu : B7 “AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek ortak hesap K bildirimlerinde 8 alanı eşit başka hiçbir K kaydı 
olamaz. 
 
8) Hata Kodu : B8 “AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Tüzel tek hesap B bildirimlerinde 4 alanı eşit başka hiçbir B kaydı 
olamaz. 
 
9) Hata Kodu : B9 “AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Tüzel tek hesap K bildirimlerinde 4 alanı eşit başka hiçbir K kaydı 
olamaz. 
 
10) Hata Kodu : B10 “AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Tüzel tek hesap K bildirimlerinde eğer 4 alanı eşit bir B kaydı varsa 
ünvan alanı da eşit olmalıdır. 
 



 

 
 

11) Hata Kodu : B11 “AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Tüzel ortak hesap B bildirimlerinde 5 alanı ve ünvanı eşit başka hiçbir 
B kaydı olamaz. 
 
12) Hata Kodu : B12 “AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Tüzel ortak hesap K bildirimlerinde  5 alanı ve ünvanı eşit başka 
hiçbir K kaydı olamaz. 
 
 
C) ANA TABLO (DAHA ÖNCE B İLD İRİMİ YAPILMI Ş KAYITLAR) İLE 
MÜKERRER KAYIT KONTROLÜ 
 
1) Hata Kodu : C1 “ANA TABLO İLE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Yapılan bildirim ile ana tablo arasında 4 alanı eşit ama ortak hesap 
belirteci farklı kayıtlar olamaz.  

 
2) Hata Kodu : C2 “ANA TABLO İLE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek tek hesap B bildirimleri ile ana tablo arasında 4 alanı eşit 
hiçbir B kaydı olamaz. 

 
3) Hata Kodu : C3 “ANA TABLO İLE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek tek hesap K bildirimleri ile ana tablo arasında 4 alanı eşit 
hiçbir K kaydı olamaz. 

 
4) Hata Kodu : C4 “ANA TABLO İLE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek tek hesap K bildirimleri ile ana tablo arasında eğer 4 alanı eşit 
bir B kaydı varsa 7 alanı da eşit olmalıdır. 
 
5) Hata Kodu : C5 “ANA TABLO İLE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek ortak hesap B bildirimleri ile ana tablo arasında 8 alanı eşit 
hiçbir B kaydı olamaz. 
 
6) Hata Kodu : C6 “ANA TABLO İLE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek ortak hesap K bildirimleri ile ana tablo arasında 8 alanı eşit 
hiçbir K kaydı olamaz. 

 
7) Hata Kodu : C7 “ANA TABLO İLE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Tüzel tek hesap B bildirimleri ile ana tablo arasında 4 alanı eşit hiçbir 
B kaydı olamaz. 

 
8) Hata Kodu : C8 “ANA TABLO İLE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Tüzel tek hesap K bildirimleri ile ana tablo arasında 4 alanı eşit hiçbir 
K kaydı olamaz. 

 
9) Hata Kodu : C9 “ANA TABLO İLE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Tüzel tek hesap K bildirimleri ile ana tablo arasında eğer 4 alanı eşit 
bir B kaydı varsa ünvan alanı da eşit olmalıdır. 
 
10) Hata Kodu : C10 “ANA TABLO İLE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Tüzel ortak hesap B bildirimleri ile ana tablo arasında 5 alanı ve 
ünvanı eşit başka hiçbir B kaydı olamaz. 
 
 
 



 

 
 

11) Hata Kodu : C11 “ANA TABLO İLE MÜKERRER” 
Hataya Çıkma Nedeni: Tüzel ortak hesap K bildirimleri ile ana tablo arasında 5 alanı ve 
ünvanı eşit başka hiçbir K kaydı olamaz. 

12) Hata Mesajı:  C12 “HATALI ÖDEME B İLDİRİMİ” 
Hataya Çıkma Nedeni: Ödeme bildirimi yapılan kayda ait daha önce veya aynı dönemde 
ödememe bildirimi yapılmamış ise, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

DÖVİZ KOD CETVEL İ 
 
DÖVİZ KODU DÖVİZ ADI DÖVİZ 

NUMARASI 
TL TÜRK LİRASI 00 
USD ABD DOLARI 01 
CAD KANADA DOLARI 02 
SDR ÖZEL ÇEKME HAKLARI 03 
ATS AVUSTURYA ŞİLİNİ 12 
BEC BELÇİKA FRANGI 13 
DKK DAN İMARKA KRONU 14 
DEM ALMAN MARKI 16 
FRF FRANSIZ FRANGI 17 
NLG HOLLANDA FLORİNİ 18 
IEP İRLANDA L İRASI 19 
SEK İSVEÇ KRONU 21 
CHF İSVİÇRE FRANGI 22 
ITL İTALYAN L İRETİ 24 
LUF LÜKSEMBURG FRANGI 25 
NOK NORVEÇ KRONU 26 
JPY JAPON YENİ 27 
SAR  SUUDİ ARABİSTAN RİYALI 29 
KWD KUVEYT D İNARI 30 
AUD AVUSTURALYA DOLARI 31 
EUR EURO 32 
GBP İNGİLİZ STERLİNİ 45 
FIM FİN MARKKASI 47 
ESP İSPANYOL PEZETASI 48 
PTE PORTEKİZ ESKUDOSU 33 
IRR İRAN RİYALI 57 
GRD YUNAN DRAHMİSİ 36 
SYP SURİYE LİRASI 67 
JOD ÜRDÜN DİNARI 69 
BGL BULGAR LEVASI 72 
ROL ROMEN LEYİ 75 
ILS YENİ İSRAİL ŞEKELİ 78 
BDK BİLİNMEYEN DÖVİZ KODU 99 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ÇEKLE İŞLEYEN HESAP AÇILI ŞLARINA, BU HESAPLARIN 

DÜZELTMELER İNE VE KAPATILMALARINA İLİŞKİN 
BANKALARCA YAPILACAK B İLDİRİMLERLE İLGİLİ 

AÇIKLAMALAR 

Bildirimlerde uyulması gerekli genel kurallar aşağıda belirtilmiştir. 

Karakter tanımları: 
Bildirimlerde aşağıda belirtilen karakterlerden başka karakter veya küçük harf kullanılması 
durumunda hatalı sayılarak iade edilecektir. 
“ABCÇDEFGĞHI İJKLMNOÖPQRS ŞTUÜXWVYZ 0123456789();:.,-_+/&=” 
 
Türkçe Kuralı:  
1. “ABCÇDEFGĞHI İJKLMNOÖPQRS ŞTUÜXWVYZ”  
Eğer bir kelimenin içinde yukarıdaki harflerden başka bir karakter geçerse o zaman o kelime 
bu kuralı ihlal ediyor demektir. Bu kontrolun yapıldığı alfasayısal yerlerde noktalama işareti 
kullanılmayacaktır. Kelime kendine ayrılan alana sığdığı kadar yazılıp bırakılacaktır. Eğer 
küçük geliyorsa kendine ayrılan alanda sola yanaşık yazılacak sağına boşluk bırakılacaktır. 
Eğer bir kelimenin ilk harfi boş ise veya birinci harf ile ikinci harf aynı ise bu kelime Türkçe 
Kuralını ihlal etmiş sayılacaktır. 

 

a) Alfasayısal değerler büyük harf ve sola yanaşık olmalıdır. Mutlaka Türkçe karakter 
özellikleri kullanılmalıdır. 

b) Alfasayısal veri kendisi için ayrılan alanı doldurmuyorsa, kalan kısım boşluk karakteri 
ile tamamlanmalıdır. Kesinlikle TAB karakteri kullanılmamalıdır. 

c) Nümerik alanlar sağa yanaşık olmalıdır. 

d) Nümerik alanların bilgisi ilgili alanı tamamlamıyorsa, solda kalan kısım tamamen 0 
(sıfır) karakteri ile doldurulmalıdır. Örnek olarak; il kodu 9 olan bir kaydın il kodu 
kolonu 009 olmalıdır. Eğer alanın değeri 0 (sıfır) ise ilgili kolon tamamen sıfır ile 
doldurulmalıdır. 

e) Bildirimler DOS veya Windows ortamına uyumlu karakterlerden oluşacak şekilde 
gönderilmeli ve bu bildirimler yazı (text) dosyası şeklinde olmalıdır. (Sıkıştırmadan 
önceki hali) 

f) Bildirimlerde her kaydın sonunda  EOL (End Of Line-Satır Sonu) karakteri dosya 
sonunda da EOF (end of file) karakteri olmalıdır. 

g)  Bankamız Duyurusu DOS ortamına uyumlu karakter yapısında oluşturulacaktır.  

h) Bildirimlerde ve duyurularda; 

Z : Zorunlu N : Sayısal S : Seçimlik A : Alfasayısal  

alanları belirtmektedir. 



 

 
 

i) 3. madde bildirimlerinde alan uzunluğu her koşulda hem tüzeller hem de gerçekler 
için 232 karakter olmalıdır. Bu uzunluk ne geçilmeli ne de eksik kalınmalıdır. Tek bir 
dosyada hem gerçek hem tüzel kaydı bulunabilir.  Düzeltme kayıtları sadece açma 
kayıtları için gönderilebilir. Bir dönemde banka kodu, şube kodu ve çek hesap 
numarası aynı olan birden fazla düzeltme kaydı gönderilemez. Bir dönemde bir 
kayıda ait gelen açma, kapama ve düzeltme kayıtlarında işlemler tarihi en küçük olan 
ilk olarak işlenecek şekilde yapılacaktır. Düzeltme kayıtları ile banka kodu, şube 
kodu, çek hesap numarası ve tarih alanları düzeltilemez. Ortak hesaplar için düzeltme 
kayıdı gönderilemez.. 

j) Hesabın Türk Ticaret Kanunu’nun ticaret şirketlerine ilişkin 136 ncı maddesinde 
bahsi geçen kollektif, komandit, anonim, limited ve kooperatif şirketlerinden birine ait 
olması halinde; şirketin ismi anılan Kanun’da öngörülen şekilde açıkça yazılmalı, 
herhangi bir kısaltma yapılmamalıdır. 

k) Hesap sahibi hakiki şahısların doğum tarihleri, miladi yıl olarak ifade edilmelidir. 
(Örneğin 1345 değil 01.01.1929 gibi) 

l) Gerçek ve tüzel kişilerin yurt dışı adreslerinde il koduna ‘999’ rakamı yazılacaktır. 

m) Hesap numarasının en çok 14 alan boyunda olması öngörüldüğünden, bu alan 
boyundan fazla bilgiler içeren hesap numaralarının baş tarafında gerekli kısaltmalar 
yapılarak hesap numarası yazılacaktır. Rakamlar arasında gerektiğinde alfanumerik 
karakterler de kullanılabilecektir. (Örneğin: 350210101000-045021 no.lu hesap, 
2101000-045021 olarak tanımlanacaktır.) 

n) Aynı kişi hakkında değişik zamanlarda Açma, Kapama, Düzeltme bildirimlerinde 
bulunulduğu zaman, hesap sahibinin adı soyadı, baba adı, anne adı, doğum yeri ve 
tarihi, vergi kimlik numarası gibi kimlik bilgilerinin aynı olması sağlanmalıdır. 

o) Veli, vasi veya vekilin tasarrufu altında bulunan hesaplarda, veli, vasi veya vekilin 
kimlik bilgileri bildirilecektir. 

 
Kontrollerin Uygulanı şı 
Bankalardan gelen kayıtlara kontroller şu şekilde uygulanmaktadır: Kayıtların önce A1 
kontrolünü daha sonra A2 kontrolünü geçmesi gerekmektedir. Bu kontrolleri geçenler için 
diğer A kontrolleri uygulanmaktadır. A kontrollerini geçenlere sırasıyla B, C, D, E ve F 
kontrolleri uygulanmaktadır. 

HATA MESAJLARI VE AÇIKLAMALARI 
 
A) 

 
1) Hata Kodu : A1 ( KARAKTERLER TANIMSIZDIR) 
Hataya Çıkma Nedeni: Tanıma uymayan karakterler mesajda listelenecektir, 
 
2) Hata Kodu : A2 (NUMERİK HATALAR) 
Hataya Çıkma Nedeni: Alan türü olarak sayısal (N) olduğu belirtilmiş alanlarda 
(0,1,2,3,4,5,6,7,8,9) rakamlarından başka bir karakter kullanılmış olması, 
 
3) Hata Kodu : A3 (BANKA KODU ) 
Hataya Çıkma Nedeni: Boş veya bulunmayan banka kodu ise, 
 
4) Hata Kodu : A4 (ŞUBE KODU) 
Hataya Çıkma Nedeni: Boş ise veya T. C. Merkez Bankası’na bildirilmemiş şube kodu ise, 



 

 
 

 
5) Hata Kodu : A5 (ÇEK HESAP NO) 
Hataya Çıkma Nedeni: Boş ise, 
 
6) Hata Kodu : A6 (ADRES) 
Hataya Çıkma Nedeni: Açılış tarihi 30.09.1993 den sonra olan çek hesabı açma 
bildirimlerinde adres alanı boş olarak gönderilirse, 
 
7) Hata Kodu : A7 (ADRES İL KODU) 
Hataya Çıkma Nedeni: Açılış tarihi 30.09.1993 den sonra olan çek hesabı açma 
bildirimlerinde adres il kodu il trafik kodlarında bulunmayan yada 999 olmayan kod olursa, 
 
8) Hata Kodu : A8 (İŞLEM TÜRÜ) 
Hataya Çıkma Nedeni: ‘A’, ‘K’ veya ‘D’ değilse, 
  
9) Hata Kodu : A9 (TARİH) 
Hataya Çıkma Nedeni: ‘yyyyaagg’ şeklinde değilse, 
 
10) Hata Kodu : A10 (KİŞİ KODU) 
Hataya Çıkma Nedeni: “G”, “T”, “B” veya ‘R’ değilse, 
 
11) Hata Kodu : A11 (1.ADI) 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek kayıtlarda boş ise, Türkçe kuralına uymamışsa veya 3 harften 
az ise, 
 
12) Hata Kodu : A12 (2.ADI) 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek kayıtlarda dolu ise, Türkçe kuralına uymamışsa veya 3 harften 
az ise, 
 
13) Hata Kodu : A13 (SOYADI) 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek kayıtlarda boş ise, Türkçe kuralına uymamışsa veya 2 harften 
az ise, 
 
14) Hata Kodu : A14 (BABA ADI)  
Hataya Çıkma Nedeni: Açılış tarihi 30.09.1993 den sonra olan gerçek çek hesabı açma 
bildirimlerinde boş ise veya Türkçe kuralına uymamışsa, 
 
15) Hata Kodu : A15 (ANNE ADI)  
Hataya Çıkma Nedeni: Açılış tarihi 09.07.2003 den sonra olan gerçek çek hesabı açma 
bildirimlerinde boş ise veya Türkçe kuralına uymamışsa, 
 
16) Hata Kodu : A16 (DOĞUM YERİ) 
Hataya Çıkma Nedeni: Açılış tarihi 30.09.1993 den sonra olan gerçek çek hesabı açma 
bildirimlerinde boş ise veya Türkçe kuralına uymamışsa, 
 
17) Hata Kodu : A17 (DOĞUM İL KODU) 
Hataya Çıkma Nedeni: Açılış tarihi 30.09.1993 den sonra olan çek hesabı açma 
bildirimlerinde adres il kodu il trafik kodlarında bulunmayan yada 999 olmayan kod olursa, 
 
18) Hata Kodu : A18 (DOĞUM TARİHİ) 
Hataya Çıkma Nedeni: Açılış tarihi 30.09.1993 den sonra bildirilen gerçek çek hesabı açma 
bildirimlerinde 01.01.1900-01.01.2100 arasında değilse veya boş ise, 
 
 



 

 
 

19) Hata Kodu : A19 (ÜNVAN) 
Hataya Çıkma Nedeni: Tüzel çek hesabı açma bildirimlerinde boş ise veya ilk harfi boş ise, 
 
20) Hata Kodu : A20 (VERGİ KİML İK NUMARASI)  
Hataya Çıkma Nedeni: Boş veya T.C. Maliye Bakanlığı vergi kimlik numarası kütüğünde 
yok ise, 
 
21) Hata Kodu : A21 (VERGİ KİML İK NUMARASI) 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek kişilerde bildirilen kaydın adı ve soyadı T.C. Maliye 
Bakanlığı gerçek kişiler tablosundaki ad ve soyad ile tutmuyorsa, tüzel kişilerde bildirilen 
kaydın ünvanı T.C. Maliye Bakanlığı tüzel kişiler tablosundaki ünvan ile tutmuyorsa, 
 
22) Hata Kodu : A22 (ORTAK HESAP BELİRTECİ) 
Hataya Çıkma Nedeni: Boş veya ‘E’ değilse, 
 
Mükerrer Kayıt Kontrollerinde Kullanılan Kısaltmala r: 
4 Alan : Banka kodu, şube kodu, çek hesap no, işlem türü 
Tek Hesap : Ortak hesap belirteci olmayan hesap 

 
 
B) AYNI B İLDİRİM DÖNEM İ İÇİNDE  MÜKERRER KAYIT KONTROLÜ 
 
1) Hata Kodu : B1 (AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER) 
Hataya Çıkma Nedeni: Gelen bidirimlerin 4 alanı eşit ama kişi kodu farklı olamaz. 
 
2) Hata Kodu : B2 (AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER) 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek kişi bildirimlerinde 4 alanı aynı olan ve ortak hesap belirteci 
boş olan birden fazla kayıt varsa, 
 
3) Hata Kodu : B3 (AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER) 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek kişi bildirimlerinde 4 alanı aynı olan ve ortak hesap belirteci 
‘E’ olup Ad 1, Ad 2 ve Soyadı aynı olan birden fazla kayıt varsa, 
 
4) Hata Kodu : B4 (AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER) 
Hataya Çıkma Nedeni: Gerçek kişi bildirimlerinde 4 alanı aynı olan ve ortak hesap belirteci  
farklı olan birden fazla kayıt varsa ( Ortak belirteci E’nin birinde olup diğerinde olmaması), 
 
5) Hata Kodu : B5 (AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER) 
Hataya Çıkma Nedeni: Tüzel kişi bildirimlerinde 4 alanı aynı olan ve ortak hesap belirteci 
boş olan birden fazla kayıt varsa, 
 
6) Hata Kodu : B6 (AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER) 
Hataya Çıkma Nedeni: Tüzel kişi bildirimlerinde 4 alanı aynı olan ve ortak hesap belirteci ‘E’ 
olup ünvan aynı olan birden fazla kayıt varsa, 
 
7) Hata Kodu : B7 (AYNI B İLDİRİM DÖNEMİ İÇİNDE MÜKERRER) 
Hataya Çıkma Nedeni: Tüzel kişi bildirimlerinde 4 alanı aynı olan ve ortak hesap belirteci  
farklı olan birden fazla kayıt varsa ( Ortak belirteci E’nin birinde olup diğerinde olmaması), 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

C) MÜKERRER AÇMA KAYDI KONTROLÜ 
 
1) Hata Kodu : C1 (MÜKERRER AÇMA) 
Hataya Çıkma Nedeni: Ortak hesap belirteci boş olan çek hesap açma bildirimlerinde banka 
kodu, şube kodu, çek hesabına göre daha önce bildirimi yapılan kayıt bulunması, 
 
2) Hata Kodu : C2 (MÜKERRER AÇMA) 
Hataya Çıkma Nedeni: Ortak hesabı belirteci ‘E’ olan gerçek çek hesabı açma bildirimlerinde 
banka kodu, şube kodu, çek hesabı, Ad 1, Ad 2 ve Soyadına göre daha önce bildirimi yapılan 
kayıt bulunması, 
 
3) Hata Kodu : C3 (MÜKERRER AÇMA) 
Hataya Çıkma Nedeni: Ortak hesabı belirteci ‘E’ olan tüzel çek hesabı açma bildirimlerinde 
banka kodu, şube kodu, çek hesabı ve ünvana göre daha önce bildirimi yapılan kayıt 
bulunması, 
 
D) AÇMA KAYDI OLMAYAN KAPAMA KAYDI KONTROLÜ 
 
1) Hata Kodu : D1 (AÇMA KAYDI OLMAYAN KAPAMA) 
Hataya Çıkma Nedeni: Ortak hesabı boş olan çek hesabı kapatma bildirimlerinde banka kodu, 
şube kodu, çek hesabına göre kayıt bulunmaması, 
 
2) Hata Kodu : D2 (AÇMA KAYDI OLMAYAN KAPAMA) 
Hataya Çıkma Nedeni: Ortak hesabı ‘E’ olan gerçek çek hesabı kapatma bildirimlerinde 
banka kodu, şube kodu, çek hesabı, Ad 1, Ad 2 ve Soyada göre kayıt bulunmaması, 
 
3) Hata Kodu : D3 (AÇMA KAYDI OLMAYAN KAPAMA) 
Hataya Çıkma Nedeni: Ortak hesabı ‘E’ olan tüzel çek hesabı kapatma bildirimlerinde banka 
kodu, şube kodu, çek hesabı, ünvana göre kayıt bulunmaması, 

 
E) KAPAMA TAR İHİ AÇMA TAR İHİNDEN KÜÇÜK KAYIT KONTROLÜ 
 
1) Hata Kodu : E1 (KAPAMA TAR İHİ) 

Hataya Çıkma Nedeni: Çek hesabı kapatma bildirimlerinde kapatma tarihi daha önce 
bildirilmi ş açma tarihinden küçük ise, 
 

2) Hata Kodu : E2 (KAPAMA TAR İHİ) 
Hataya Çıkma Nedeni: Daha önce çek hesabı kapatma bildirimi yapılmış kayda ilişkin 
çek hesabı açma bildirimi geldiğinde açma tarihi, kapama tarihinden küçük ise, 

 
F) DÜZELTME KAYIDI KONTROLÜ 
 
1) Hata Kodu : F1 (DÜZELTME KAYDI) 

Hataya Çıkma Nedeni: Düzeltme bildirimi ortak hesap belirteci bulunan bir hesaba ait 
ise, 

 
2) Hata Kodu : F2 (DÜZELTME KAYDI) 

Hataya Çıkma Nedeni: Düzeltme bildiriminin karşılığı yok ise, 
 
3) Hata Kodu : F3 (DÜZELTME KAYDI) 

Hataya Çıkma Nedeni: Düzeltme bildiriminin karşılığı halen açık bir hesap değilse, 
 
 
 



AÇIKLAMA
ALAN 

UZUNLUĞU
ALAN 
TÜRÜ KULLANIM

ALAN 
NO

Banka kodu 3 N Z 1

Şube kodu 4 N Z 2

Çek hesap numarası 14 A Z 3

Unvan 52 + 75 A Z 4

Adres 60 A Z 5

Adres il kodu 3 N Z 6

Vergi kimlik numarası 10 N Z 7

İşlem türü (A:Açma,  K:Kapama,  D:Düzeltme) 1 A Z 8

Tarih 8 N Z 9

Kişi kodu (T:Tüzel kişi,  B:Banka,  R:Resmi daire) 1 A Z 10

Ortak hesap belirteci (E) 1 A S 11

232

- Unvan alanında sadece soldan 52 karakter doldurulacaktır
- Tarih formatı YYYYAAGG şeklinde olacak ve işlem türü alanında yer alan bilgiye ait tarih yazılacaktır.
- Ortak hesap belirteci sadece ortak hesaplar için doldurulacaktır.

3167 SAYILI KANUN'UN 3 ÜNCÜ MADDESİ GEREĞİNCE 
BANKALARCA  T.C. MERKEZ BANKASINA 

 YAPILACAK TÜZEL K İŞİ BİLDİRİM  FORMATI



AÇIKLAMA
ALAN 

UZUNLUĞU
ALAN 
TÜRÜ KULLANIM

ALAN 
NO

Banka kodu 3 N Z 1

Şube kodu 4 N Z 2

Çek hesap numarası 14 A Z 3

T.C. kimlik numarası 11 N S 4

Kişinin adı 15 A Z 5

İkinci adı (varsa) 15 A S 6

Soyadı 30 A Z 7

Baba adı 15 A Z 8

Anne adı 15 A Z 9

Doğum yeri 15 A Z 10

Doğum il kodu 3 N S 11

Doğum tarihi 8 N Z 12

Adres 60 A Z 13

Adres il kodu 3 N Z 14

Vergi kimlik numarası 10 N Z 15

İşlem türü (A:Açma,  K:Kapama,  D:Düzeltme) 1 A Z 16

Tarih 8 N Z 17

Kişi kodu (G:Gerçek kişi) 1 A Z 18

Ortak hesap belirteci (E) 1 A S 19

232

- Tarih formatı YYYYAAGG şeklinde olacak ve işlem türü alanında yer alan bilgiye ait tarih yazılacaktır.
- Ortak hesap belirteci sadece ortak hesaplar için doldurulacaktır.

3167 SAYILI KANUN'UN 3 ÜNCÜ MADDESİ GEREĞİNCE 

 YAPILACAK GERÇEK K İŞİ BİLDİRİM  FORMATI
BANKALARCA  T.C. MERKEZ BANKASINA 



AÇIKLAMA KULLANIM
ALAN 

UZUNLUĞU
ALAN 
TÜRÜ

ALAN 
NO

Unvan Z 52 + 75 A 1

Adres Z 60 A 2

Adres il kodu Z 3 N 3

Durum kodu (B:Karşılıksız,  K:Ödendi) Z 1 A 4

Çek hesap numarası Z 14 A 5

Keşide tarihi Z 8 N 6

İbraz tarihi Z 8 N 7

Çek seri numarası S 2 A 8

Çek sıra numarası Z 10 N 9

Çek tutarı Z 15 N 10

Ödeme türü Z 2 N 11

Ödeme tarihi - 8 N 12

Banka kodu Z 3 N 13

Şube kodu Z 4 N 14

Ortak hesap belirteci (E) S 1 A 15

Kişi kodu (T:Tüzel kişi, B:Banka, R:Resmi daire) Z 1 A 16

Vergi kimlik numarası Z 10 N 17

277

- Unvan alanında sadece soldan 52 karakter doldurulacaktır
- Ödeme tarihinin durum kodu K olursa doldurulması zorunludur.
- Tarih formatı YYYYAAGG şeklinde olacaktır.
- Ödeme türü alanına para birimi kodu girilecektir.
- Ortak hesap belirteci sadece ortak hesaplar için doldurulacaktır.

3167 SAYILI KANUN'UN 9 UNCU MADDESİ GEREĞİNCE 
BANKALARCA T.C. MERKEZ BANKASINA

YAPILACAK TÜZEL K İŞİ BİLDİRİM FORMATI



AÇIKLAMA KULLANIM
ALAN 

UZUNLUĞU
ALAN 
TÜRÜ

ALAN 
NO

Birinci adı Z 15 A 1

İkinci adı (varsa) S 15 A 2

Soyadı Z 30 A 3

Baba adı Z 15 A 4

Anne adı Z 15 A 5

Doğum yeri Z 15 A 6

Doğum il kodu S 3 N 7

Doğum tarihi Z 8 N 8

T.C. kimlik numarası S 11 N 9

Adres Z 60 A 10

Adres il kodu Z 3 N 11

Durum kodu (B:Karşılıksız,  K:Ödendi) Z 1 A 12

Çek hesap numarası Z 14 A 13

Keşide tarihi Z 8 N 14

İbraz tarihi Z 8 N 15

Çek seri numarası S 2 A 16

Çek sıra numarası Z 10 N 17

Çek tutarı Z 15 N 18

Ödeme türü Z 2 N 19

Ödeme tarihi - 8 N 20

Banka kodu Z 3 N 21

Şube kodu Z 4 N 22

Ortak hesap belirteci (E) S 1 A 23

Kişi kodu (G:Gerçek kişi) Z 1 A 24

Vergi kimlik numarası Z 10 N 25

277

- Ödeme tarihinin durum kodu K olursa doldurulması zorunludur.
- Tarih formatı YYYYAAGG şeklinde olacaktır.
- Ödeme türü alanına para birimi kodu girilecektir.
- Ortak hesap belirteci sadece ortak hesaplar için doldurulacaktır.

3167 SAYILI KANUN'UN 9 UNCU MADDESİ GEREĞİNCE 
BANKALARCA  T.C. MERKEZ BANKASINA

YAPILACAK GERÇEK K İŞİ BİLDİRİM  FORMATI



AÇIKLAMA
ALAN 

UZUNLUĞU
ALAN 
TÜRÜ

ALAN 
NO

Unvan 52 + 75 A 1

Adres 60 A 2

Adres il kodu 3 N 3

Durum kodu (B:Karşılıksız,  K:Ödendi) 1 A 4

Çek hesap numarası 14 A 5

Keşide tarihi 8 N 6

İbraz tarihi 8 N 7

Çek seri numarası 2 A 8

Çek sıra numarası 10 N 9

Çek tutarı 15 N 10

Ödeme türü 2 N 11

Ödeme tarihi 8 N 12

Banka adı 30 A 13

Şube adı 25 A 14

Ortak hesap belirteci (E) 1 A 15

Kişi kodu (T: Tüzel kişi, B: Banka, R: Resmi daire) 1 A 16

Vergi kimlik numarası 10 N 17

325

- Unvan alanın sadece soldan 52 karakteri dolu olacaktır.
-Tarih formatı YYYYAAGG şeklindedir.

3167 SAYILI KANUN'UN 9 UNCU MADDESİ GEREĞİNCE
T.C. MERKEZ BANKASINCA 

BANKALARA YAPILACAK TÜZEL K İŞİ DUYURU FORMATI



AÇIKLAMA
ALAN 

UZUNLUĞU
ALAN 
TÜRÜ ALAN NO

Birinci adı 15 A 1

İkinci adı 15 A 2

Soyadı 30 A 3

Baba adı 15 A 4

Anne adı 15 A 5

Doğum yeri 15 A 6

Doğum il kodu 3 N 7

Doğum tarihi 8 N 8

T.C. kimlik numarası 11 N 9

Adres 60 A 10

Adres il kodu 3 N 11

Durum kodu (B:Karşılıksız,  K:Ödendi) 1 A 12

Çek hesap numarası 14 A 13

Keşide tarihi 8 N 14

İbraz tarihi 8 N 15

Çek seri numarası 2 A 16

Çek sıra numarası 10 N 17

Çek tutarı 15 N 18

Ödeme türü 2 N 19

Ödeme tarihi 8 N 20

Banka adı 30 A 21

Şube adı 25 A 22

Ortak hesap belirteci (E) 1 A 23

Kişi kodu (G:Gerçek kişi) 1 A 24

Vergi kimlik numarası 10 N 25

325

-Tarih formatı YYYYAAGG şeklindedir.

BANKALARA YAPILACAK  GERÇEK K İŞİ DUYURU FORMATI

3167 SAYILI KANUN'UN 9 UNCU MADDESİ GEREĞİNCE
T.C. MERKEZ BANKASINCA 



T.C. MERKEZ BANKASINCA BANKALARA YAPILAN DUYURU FORMATI  
MAHKEMELER ( 214) 

 

Açıklama Alan 
Uzunluğu 

Alan 
Türü 

Alan 
No 

Kod (Y:Yasaklı, O:Ortadan kaldırma) 1 A 1 

EDD (Eski duyuru dönemi) 4 N 2 

Birinci adı 15 A 3 

İkinci adı 15 A 4 

Soyadı 30 A 5 

Anne adı 15 A 6 

Baba adı 15 A 7 

Doğum yeri 15 A 8 

Doğum tarihi  8 N 9 

T.C. kimlik numarası 11 N 10 

Vergi kimlik numarası 10 N 11 

Mahkeme adı 40 A 12 

Mahkeme onay tarihi  8 N 13 

Esas tarihi 4 N 14 

Esas no 8 N 15 

Mahkeme karar tarihi 8 N 16 

Karar no 8 N 17 

Yasaklılık süresi (yıl) 1 N 18 

Yasaklılık süresi (ay) 2 N 19 

Yasaklılık süresi (gün) 2 N 20 
 
 
-Tarih formatı YYYYAAGG şeklindedir 
- Eski duyuru dönemi ilk yasaklama kararının ortadan kaldırılmasında yer alacaktır. 



TÜRK İYE CUMHUR İYET MERKEZ BANKASI 
ANONİM ŞİRKETİ 

SERMAYESİ :TL. 25.000.000.000 
İDARE MERKEZİ : A N K A R A 

I  D  A  R  E     M  E  R  K  E  Z  İ     ANKARA, 7 HAZİRAN 1995 
Cevaplarda şu işaretlerin tekrarını dileriz :  
B.02.2.TCM.0.07.00.03-11 
 

 
 

 
 
 
Bilindiği gibi, Çekle Ödemelerin Düzenlenmesi ve Çek Hamillerinin Korunması 

Hakkında 3167 sayılı Kanunun 3 ve 9 uncu maddeleri çerçevesinde, banka genel müdürlükleri 
tarafından manyetik ortamda Bankamıza gönderilen bildirimler; bir hesap üzerinde birden 
fazla kişinin tasarruf hakkının bulunması halinde, bu kişilerin kimlik bilgilerinin her birine, 
hesabın ortak olduğunu gösterir bir belirteç konulmak suretiyle, her kişiye ait bilgiler ayrı ayrı 
kayda alınmakta ve bu hesaplar üzerine karşılıksız çek düzenlenmesi halinde, bankaların 
bildirimlerine istinaden sözkonusu hesap sahipleri, çek hesabı açılmaktan ve çek keşide 
etmekten bir yıl süre ile yasaklanmak üzere banka genel müdürlüklerine duyurulmaktadır.  

 
Konuyla ilgili olarak, bir bankadan alınan yazıda; Bankalarında, hesap sahiplerinden 

her birinin ayrı ayrı tasarrufta bulunarak çek keşide etme yetkisine sahip olduğu birden fazla 
kişi adına açılan müşterek hesaplarda, bu kişilerden birinin sözkonusu hesap üzerine karşılıksız 
çek keşide etmesi durumunda, karşılıksız kalan çeklerle ilgili olarak Bankamıza yapılacak 
bildirimlerde, çeki keşide eden gerçek kişiye ait bilgilerin mi, yoksa ortak hesapta adıgeçen 
tüm gerçek kişilere ait bilgilerin mi bildirileceği hususuna açıklık getirilmesi istenmektedir.  

 
Karşılıksız çek keşide eden hesap sahipleri hakkında bankalarca Bankamıza gönderilen 

bilgilerde uyum sağlanması ve bu bilgilerin değerlendirilmesinde yanlışlığa düşülmesini 
önlemek amacıyla; 

 
Türk Ticaret Kanununda "keşideci" deyimi kullanılmış olmasına karşın, 3167 sayılı 

Çekle Ödemelerin Düzenlenmesi ve Çek Hamillerinin Korunması Hakkında Kanunun 3/1, 
10/1 ve 16 ncı maddelerinde "keşideci", 7, 8 ve 9 uncu maddelerinde ise "hesap sahibi" 
deyiminin kullanıldığı, genel olarak, hesap sahibi ile keşidecinin aynı şahıs olması, vekil veya 
temsilcinin, yetkilerini aşmadan hesap sahibi nam ve hesabına çeki keşide ettiği durumlarda da 
hesap sahibinin, hukuken keşideci sayılacağı ancak, 3167 sayılı Kanunun 16 ncı maddesinde 
suç ve cezaların kişiselliği prensibine uygun olarak çeki keşide eden kişilerden söz 
edildiğinden, çeki keşide eden kişinin, yani çeki fiilen imzalayan keşidecinin anılan 16 ncı 
maddede düzenlenen karşılıksız çekten dolayı cezalandırılmasının, 

 
 
 
 
 
 
 



Diğer taraftan, gerek Türk Ticaret Kanununda gerekse 3167 sayılı Kanunda müşterek 
hesap sahiplerine ilişkin bir hükme yer verilmemiş olması, hesap sahiplerinden her birinin ayrı 
ayrı tasarrufta bulunarak çek keşide etme yetkisine sahip olması, başka bir anlatımla tek imza 
ile çek keşide edilebilen birden fazla gerçek kişi adına açılan müşterek hesaplarda, hesap 
sahiplerinden birinin diğerinin vekil veya temsilcisi olmayıp doğrudan hesap sahibi 
konumunda olması, ayrıca, Türk Ticaret Kanunu hükümlerine göre, sadece çekte imzası 
olanlar hamile karşı müteselsilen sorumlu tutulabilmesi nedeniyle, çekte imzası bulunmayan 
bir kişinin hamile karşı hukuki sorumluluğu ise, kanuni veya iradi vekil veya temsilcinin bu 
sıfatını belirterek vekil eden veya temsil yetkisi veren kişinin nam ve hesabına çek keşide 
etmesi durumunda söz konusu olabileceğinden bundan böyle, 3167 sayılı Kanunun 9 uncu 
maddesi gereğince müşterek hesaplarla ilgili Bankamıza yapılacak bildirimlerde müşterek 
hesapta adı geçen tüm gerçek kişilere ait bilgilerin değil de, çeki keşide eden gerçek kişiye ait 
bilgilerin bildirilmesinin, 

 
uygun olacağı düşünülmektedir  

 
Bununla birlikte, müşterek hesapların kötüye kullanımı ve hesap sahipleri arasında çek 

karnelerinin nasıl paylaşıldığı bilinmediğinden, 3167 sayılı Kanunun 7 nci maddesinde 
öngörülen çek karnelerinin iadesinde karşılaşılabilecek sorunların önlenmesini teminen, 
basiretli bir tacir gibi hareket etmesi gereken bankalarca, bu tür hesaplarda her müşterek hesap 
sahibine ayrı seri numaralı çek karnesi verilmesi ve/veya özellikle düzeltme hakkının 
kullanılmadığı durumlarda, müşterek hesabın kapatılarak tüm çek karnelerinin geri alınıp, 
diğer müşterek hesap sahibine ayrı bir hesap açılması hususları bir önlem olarak düşünülebilir. 

 
Bilgi edinilmesini rica ederiz. 
 

TÜRK İYE CUMHUR İYET MERKEZ BANKASI 
İdare Merkezi 

 
 
 

 
       Erdal ARSLAN                          Dinçay ÖZGEN 

     Genel Müdür Yardımcısı                         Müdür 
 
 
 
 
 
 
























